

步进取的。3月1日下午，国务院新闻办公室召开新闻发布会，介绍“加快推进新型工业化 做强做优做大实体经济”有关情况。工业和信息化部部长金壮龙表示，2022年，我国全部工业增加值突破40万亿元大关，占GDP比重达33.2%，其中制造业增加值占GDP比重为27.7%，规模已经连续13年居世界首位。

审视中国工业制造业的情况——工业体系拥有41个工业大类、207个工业中类、666个工业小类，是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家。

国家统计局2月28日发布的2022年国民经济和社会发展统计公报显示，2022年，全年货物进出口总额420678亿元，比上年增长7.7%。其中，出口239654亿元，增长10.5%；进口181024亿元，增长4.3%。出口之增长，显然意味着2022年中国经济对世界的贡献不是更少了，而是更多了。

值得一提的是——在美国国内一些人叫嚣要与中国“脱钩”的情况下，2022年，中美货物贸易额创纪录地达到6906亿美元。在中国社会科学院世界经济与政治研究所国际政治理论研究室、国家全球战略智库助理研究员金君达博士看来，2022年中美关系并不平静：拜登当局与北约、亚太国家开展以中国为假想敌的各种合作；时任众议院议长南希·佩洛西在8月份窜访台湾地区，如此种种，都令世界第一大经济体与世界第二大经济体的关系遇冷。中美贸易能够在这样的背景下逆势上扬，背后既有美国的需求增长，以及美元升值等原因，也雄辩地说明中美关系不是“零和”博弈，双方仍具有合作共赢的空间。

金君达说：“在全球化和经济开放的大背景下，中美两个经济大国产生了深刻的经济相互往来。中国除了出口日常消费品外，也是美国一些工业部门的元件供应商，而美国企业也从

江苏高邮，农民在送桥镇一处麻鸭养殖基地通过网络直播推介鸭蛋。



2023年3月2日，江苏省太仓港国际集装箱码头，2500余台国产品牌燃油车及新能源车正通过“可折叠商品车专用框架”海运新模式装运到“中远海运开拓”轮，即将出口发往希腊、西班牙、意大利等欧洲多个港口。

包含14亿人口、4亿中产阶层的广阔中国市场受益。”

回看过去五年，中国经济年均增长5.2%，如期打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，开启向第二个百年奋斗目标进军的新征程。而同时，也可以回顾到——2018年，刚上台不久的特朗普开始发动对华贸易战。当时即有一些专家认为，哪怕当年中美贸易额达到6335.2亿美元的高位，也是美国一些企业闻知特朗普“新政”而抓紧囤货的“回光返照”。谁知道这些年来，中美贸易额没有最高，只有更高、节节高。

在2023年政府工作报告中，李克强说道，2023年要更大力度吸引和利用外资。扩大市场准入，加大现代服务业领域开放力度。落实好外资企业国民待遇。积极推动加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定（CPTPP）等高标准经贸协议，主动对照相关规则、规制、管理、标准，稳步扩大制度型开放。继续发挥进出口对经济的支撑作用。做好外资企业服务工作，推动外资标志性项目落地建设。

回望过去5年，中国有理由对未来更有信心。5%的增长，可期……

办法多还是困难多

提及CPTPP——如今，距特朗普任美国总统时主导美国退出TPP（跨太平洋战略经济伙伴协定），并将这一协定的主导